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Herr 
Nationalratsprasident 
Dominique de Buman 
Parlamentsgebaude 
3003 Bern 

Bern, 25. September 2018 

Sehr geehrter Herr Nationalratsprasident 

Am 22. September 2010 hat mich die Vereinigte Bundesversammlung in die Landesregierung ge-
wahlt. Fast genau acht Jahre spater teile ich Ihnen heute mit, dass ich mein Mandat als Bundesrat am 
31. Dezember 2018 beenden werde. 

lch verlasse em n Gremium, das durch seine respektvolle und konstruktive Zusammenarbeit beweist, 
dass die Schweiz als Denk-, Werk- und Dienstleistungsplatz, aber auch benglich Lebensqualitat und 
Sicherheit nicht ohne Grund weltweit an der Spitze steht. 

Ich habe meinen Beitrag in der Landesregierung mit der Erfahrung und Oberzeugung als friTherer Un-
ternehmer geleistet. FOr liberale Rahmenbedingungen, welche mbglichst alien Menschen eine Per-
spektive erbffnen. Perspektive hat, wer sich in einer Tatigkeit nutzstiftend einsetzen kann. Das gelingt 
uns: Fast Jede und Jeder hat heute einen Job. Damit das so bleibt, wOnsche ich mir far die Zukunft 
em n Maximum an lnvestitionen in die Kbpfe und Hande unserer Gesellschaft. 

Unser Land 1st em n «Petit ParadisN. Wer rund um den Globus reist, hOrt zur Schweiz vor allem Aner-
kennung. Dieses Staunen der Anderen muss uns in stOrmischen Zeiten immer wieder Antrieb sein, 
mutig die Erneuerung zu suchen. Etwa, indem wir die Chancen der digitalen Transformation nutzen. 
Es lohnt sich, zugleich die bewahrten Werte der Demokratie, der Freiheit und Souveranitat, der Eigen-
initiative und des Dialogs hoch zu halten. 

Mein grosser Dank gilt den Eidgenbssischen Raten kir das Vertrauen und die Zusammenarbeit. Dem 
Gesamtbundesrat für Geschlossenheit in der Vielfalt. Und meinen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern 
fOr langjahrige Loyalitat und UnterstOtzung. 

Es 1st mu r eine ausserordentliche Ehre gewesen, unserer Schweiz dienen zu dOrfen. 

Freundliche GrOsse 

Johann N. Schneidelmann 
Bundesrat 

Kopie an Bundesprasident Alain Berset 

Bundeshaus Ost, 3003 Bern 
www.wbf.admin.ch 

\ CO0.2101.103.3.674938 


	Page 1
	Page 2

